

2018 年中国传媒大学 815 新闻实务真题 (回忆版)

一、名词解释

1. 新闻价值
2. 新闻的第二落点
3. 组合报道
4. 互动式直播
5. 数据新闻

二、简答题

1. 简述深度报道的核心要素。
2. 结合实例简述网络与新媒体的作用和核心。
3. 媒介融合背景下新闻媒体如何报道突发事件?

三、论述题

人工智能未来哪些措施影响新闻传播行业?

四、实务题

1. 请将通讯改写为一篇 300 字的消息。

材料: 来源于人民日报。

全国精神文明建设先进典型巡礼
浙江安吉余村绿色变奏 文化和声

的确, 余村能富起来, 缘于唱活了“绿色变奏曲”! 作为“绿水青山就是金山银山”理念最早提出的地方, 浙江安吉天荒坪镇的这个偏僻小山村, 12 年来交出了一张山更青、水更绿、民更富的优异成绩单。走进余村, 但见满山修篁在风中摇曳, 一座座小洋楼掩映在竹海中, 河沟里恣肆的清流吐着两个字: 洁净! 这个仅有 1000 多人口的小山村, 2016 年接待游客 30 多万人次, 旅游总收入 2000 多万元, 村民人均纯收入超过 3.5 万元。让余村党支部书记潘文革更为自豪的是: 2017 年 11 月 17 日上午, 全国精神文明建设表彰大会在北京人民大会堂隆重举行, 他代表乡亲们参加了表彰大会, 从中央领导手里接过了全国文明村镇的奖牌。“富口袋也要‘富’脑袋。”谈起体会, 他这样概括。这些年, 余村人一直琢磨着打造中国美丽乡村的升级版。着力点在哪? 就是一手抓钱袋, 一手抓“脑袋”。怎么抓“脑袋”? 余村党支部的经验是: “送文化”不如“种文化”。“立家规、传家训、树家风”是余村人抓“脑袋”的一个举措。全村的 280 多户人家根据自家的家风教育制定了属于自己的“家规”, 或制成竹匾, 或制成书法作品, 挂于家中最醒目的位置, 提醒每一位成员时刻谨守家规家训, 弘扬美好家风。党支部还在全村开展星级文明户评选活动, 评选出符合标准的星级文明户, 挂牌亮户, 以示表彰。仅 2016 年就评选表彰星级文明户 75 户。村里还每年开展“最美”系列评选活动, 每年评选表彰身边好人与新乡贤 20 余名。村民胡加兴说得很形象: “人活一张脸, 树活一张皮。评上了文明户, 当了乡贤, 就等于脸上搽了胭脂。”文明需要润物细无声的引导, 于细微处见文明。余村在村入口、道路沿线、公共场所等处设置形式各异、与环境协调的文化宣传牌, 动员全村上下积极争做最美文明人; 每月至少组织村民参加两次食品安全、社保、防诈骗、垃圾分类、消防知识、疾病预防等宣传普及活动, 提升村民科学素养

找资讯, 找资料, 找辅导,就上【聚英考研网】, 24小时咨询热线: 400-0811-897

和安全意识, 养成健康文明生活方式; 年终还会评选出最美余村人 1 名、表率型党员 5 名、模范型骨干 5 名、双带型业主 3 名等先锋人物, 在年度颁奖典礼上集中颁发荣誉, 形成广泛影响。当然, 传播精神文明需要载体。余村提倡勤俭之风, 但在精神文明建设上却不吝投入。这些年, 先后投入 1000 余万元建成文化礼堂、“两山”文化展示馆、文体广场、农家书屋、数字电影院……同时, 余村的银龙队、舞蹈队、健身操队、篮球队、门球队、地掷球队等 9 支群众性文艺队伍常年活跃在村头巷尾。入夜你瞧: 银龙队在街巷里穿梭, 溪边空场是舞蹈队的天地, 篮球队释放着青年人的激情, 而门球队则让老年人老有所乐……这些文化载体, 为余村农民搭建了释放激情、传承乡土文化的大平台。村民在拥抱幸福感的同时, 也更加眷恋脚下这块大地, 释放出更多的潜能。

潘春林曾是村里矿山的运输司机, 矿山关闭后开办了村里第一家农家乐, 挣得盆满钵满。然而, 他更关心的是村里的公益: 游客乱扔垃圾了, 哪家农家乐偷排污水了……他这个义务监督员不但会给你一个善意的提醒, 还会帮着你整改。

2、2017 年 11 月 8 日是第 18 个记者节, 请就记者节写一篇评论。

